



华夏全媒体
主管主办
华夏早报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会
江 单 张华勇 黄
浩 李增勇 龚德贤
张邦毛 齐明利 许
平安

顾问 | 邓飞 方智平
李凌
社长兼总编辑 | 江
单
执行社长 | 黄 浩
副社长 | 刘 军
执行总编辑 | 张华
勇
副总编辑 | 李增勇
龚德贤

采访中心
主任 | 董 哲
编辑中心
主任 | 罗 阳
经济新闻中心
主任 | 龙 波
文旅新闻中心
主任 | 许平安 (兼)
视频新闻中心
主任 | 罗明荣
区域新闻中心
主任 | 潘利求
评论新闻中心
主任 | 贺 强
国际新闻中心
主任 | 黄 浩 (兼)
新闻影像中心
主任 | 古 风

驻境外记者
驻澳门记者 | 王 强
驻台北记者 | 李冰洁
驻东京记者 | 向建国
驻新加坡记者 | 毛周
驻新德里记者 | 黄朝
驻阿拉木图记者 | 周
璐
驻耶路撒冷记者 | 贺
友
驻纽约记者 | 罗韵诗
驻开罗记者 | 吴志刚
强
驻莫斯科记者 | 朱可
夫
驻奥斯陆记者 | 向建
军
驻伦敦记者 | 邓联辉
驻巴黎记者 | 卢伟平
驻巴西利亚记者 | 尹
志强
驻堪培拉记者 | 欧阳
子

快递使用“寻亲胶带”，借包裹传递团圆的希望

63岁的朱忠伟在快递行业工作10年，今年3月，由他负责的6家快递网点寄出的快递，开始使用一种特殊“寻亲胶带”，上面印着公安部网站上失踪儿童的照片和寻亲联系方式。朱忠伟表示，每一个包裹都是一份希望，让失踪儿童回家多一点可能。(3月17日新华社)

利用“寻亲胶带”，大力宣传失踪儿童信息，借助快递跨越各个

省市，扩大传播范围。这一看似微不足道的小胶带，实际上借包裹传递了团聚的希望。

随着近年来电商行业的迅速发展，网上购物几乎成为了每家每户购买商品时的“必修课”。将普通胶带替换为印有失踪儿童信息的胶带，变的是包装，不变的是责任。事实上，将失踪儿童信息印在快递包装上的行为并不只是朱忠伟一家之举，天

猫超市和不少淘宝商家早前就纷纷在派送的商品快递箱上印有儿童信息。商家和企业的小小举动，是积极承担社会责任的表现，也是社会向暖向好的重要标志。

“寻亲胶带”跟着快递跑，普通的快递也承载了寻亲的希望。每一个儿童失踪都牵动着其背后的家庭，不少父母数十年如一日地奔赴全国各地只为寻找自己的孩子。但由于被拐时

间长，宣传不到位等原因，失踪儿童被找到的机率很小。“寻亲胶带”借助快递，充分结合物流覆盖广、时效快的优势，深入全国各地基层地区，在很大程度上弥补了寻亲父母宣传不到位的缺陷。多一个人收到快递，就多一份寻亲成功的可能性。

一份快递是消费者对购买商品的希望，一卷“寻亲胶带”是寻亲家庭团聚的希望。我们

眷恋家的温暖怀抱，同样，那些失踪儿童和寻亲家庭也渴望团圆的温暖。我们相信，在未来将会有更多的企业使用“寻亲胶带”，社会各个行业将会通过各种方式传递失踪儿童信息，助力宝贝回家，为失踪儿童粘贴起回家的道路。

■邓宇轩

离婚冷静期内立遗嘱，是一种制度设计的自主补丁

3月21日，中华遗嘱库发布《2021年中华遗嘱库白皮书》，据数据显示，离婚冷静期施行一年以来，前来咨询遗嘱订立的人数增多，出现了离婚不成，先立遗嘱的现象。(3月21日中新视频)

离婚冷静期是指婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起三十日内，任何一方不愿意离婚的，可以向婚姻登记机关撤回离婚登记

申请。根据民政部最新发布的统计季报数据显示，2021年全年213.9万对夫妻完成离婚登记。这一登记量比2020年(373.3万对)下降了约43%。这一数据表明实施离婚冷静期有着积极的意义，离婚冷静期给了夫妻双方一段缓冲的时间，让他们少些冲动多些思考，冷静反思避免草率，这不仅是为了维护家庭成员的关系，也是为了尽可能减

少不必要的离婚从而增强社会的和睦。

在目前离婚大环境的引导下，很多人选择“先立遗嘱”是很容易理解的，为了避免离婚冷静期间发生意外，财产的继承违背自己意愿，设立遗嘱就显得格外重要了。在笔者看来，“离婚不成先立遗嘱”一定程度上反映了人们法律意识的提高和风险防范意识的增强，离婚冷静期间设立遗嘱，这

种未雨绸缪的办法正好填补了长达三十天之久的离婚冷静期的不足，根据我国法律规定，在继承遗产时，遗嘱继承是先于法定继承的，所以设立遗嘱可以有效保障自己的财产去向符合自己的意愿。当然，这对于小打小闹离婚的夫妻们来说无关紧要。但对于那些处于被动的家庭地位，面对家庭暴力、生命危险的夫妻来说，立遗嘱保障了自身的财

产安全，一定程度上也保障了自身的人身安全，减少谋财害命事件的发生。

在离婚冷静期内立遗嘱，其实是在恐惧心理的支配下，对离婚冷静制度设计的自主补丁。这个补丁，只是针对那些严重感情不和或一方有暴力倾向等情形，一般人是不太必要的。

■赵思雨

面对灵活就业，还需摘下“有色眼镜”

“不打卡”就是“不正经”？现在正值“金三银四”的招聘旺季，#90后为何越来越愿意接受灵活就业的话题却登上热搜。(3月20日澎湃新闻)

有网友说，“在哪儿干都是‘苦’，还不如自己干”。相较于传统就业，灵活就业者具有自由的工作时间和宽松的工作环境，享受到了“今日劳，今日得”的便捷感，活出了自由洒脱的个性生活。新产业、新业态不断发展，逐渐助力就业者通过兴趣爱好赚钱，成为不少大学生群体向往的工作生活状态。但面对表象如此“美好”的新就业

方式，还需多层次思考，由多方共同携手答好新命题答卷。

实际上，灵活的就业形式需要“一专多能”的“多边形”人才来驾驭，若盲从随大流，结局难免会将“灵活就业”和“随时失业”画上等号。当前，互联网行业高速发展，对于年轻人来说，虽然经常与其“打交道”，但想迈入“门槛”，首先得根据自我性格以及兴趣爱好、个人能力等多方面能力全面研判，这才是实现真正意义上“灵活”就业的首要前提。倘若为逃避严峻就业形势，将灵活就业当作“躺平”借口，被打上“不正经”

标签，某种意义上来说对个人、对行业都是一种损失。

未来经济日趋多元化发展，用工需求逐渐多样化，灵活就业符合“双创”背景，在稳定社会秩序、就业等方面，进步与隐忧共存。根据国家最新的统计数据，我国目前灵活就业人数已经达到了2亿多人。2021年，中国有超过6成企业使用灵活用工，有超过4成的企业灵活用工人数占比超过30%。诚然，灵活就业观念的普及，有利于缓解目前紧张的就业形势，还能进一步带动第一、第二产业共同发展。但其背后，不得不面对

没有固定工资、缺乏合同保障、社会保障不到位、劳动争议频发、法律法规不健全等诸多问题。

要想增加灵活就业者安全感、归属感，就得建立与灵活就业者的深度联系，帮助该群体系好“安全带”，大手拉小手，共同绘制“自雇人”幸福生活新蓝图。首先就需要有关部门结合实际情况，评估灵活就业发展趋势再做具体规划，敦促用工平台主动承担社会责任，保障好劳动者的合法权益。社会保障方面，不妨参照企业用工保障，放宽失业、工伤、生育保险等范围。对于发展前景

较好的灵活就业“小作坊”，也可采取资金支持、减免税收、担保贷款等措施。只有做好就业托底工作，从业者才能更有干劲，灵活就业才不至于沦为“无奈之举”。

灵活就业发展还处于起步阶段，需要社会各界摘下“有色眼镜”，给予其一份尊重。作为新时代年轻人，愿意在充满机遇和挑战的时代中，换一种与父辈不同的活法，这本就是一种勇气，不必刻意去质疑。当然，我们要本着理性、热爱的原则，深思熟虑之后迈出探索未来的一步。

■韩欣

北汽全家福

